

编辑：楼小娴 组版：王 蓉 校对：俞志立



一个春日的早晨，一位瘦弱的老人找到我。他满头银发，笑容恬淡，他是上世纪60年代的老牌大学生。老人带来厚厚一摞信纸，上面写满了对初恋的思念。而他的初恋，高中毕业后就音讯全无。他们已经60余年没见面了。

然而，当他工作后偶然得知她坎坷的经历，不禁捶胸顿足，懊悔不已。为了双方家庭考虑，他把这段感情埋藏在心底。2006年，他依然无法忘怀，开始四处寻找她，却屡屡失败。他只想知道她过得好不好，是否依然健康幸福。

倾诉人：乔海旺（化名），男
年龄：78岁
记者：陈也喆
倾诉热线：87682535 15888563497
倾诉邮箱：dnsbqg@126.com
倾诉QQ群：78365797
公众微信号：dnsbqg

此情可待成追忆 只是当时已惘然（上）

梦中的她

不久前的一个晚上，她又安然闯入我的梦境。在一条雾气蒙蒙的乡间小道上，她向我迎面走来。我见到她十分惊喜，急走几步迎上前去。

她的身材依然那么婀娜，皮肤依然细腻白皙。只是她眼神忧郁，似在叹气。当我走到她跟前，想要伸手拉住她的一刹那，她却转身就走，消失在茫茫的雾气中。

我一边气喘吁吁地追着，一边声嘶力竭地喊着她的名字：余韵（化名）！余韵……

蓦地惊醒，才发现这是个梦。这样相似的梦境，第一次是在1961年。之后，便时时闯入寂静的夜晚。

后来我才知道，1961年对余韵来说是不堪的一年，她经历了种种磨难，而我却远在天涯，未能及时帮助她。那个梦，也许真是冥冥之中她托付给我的，可是我却无能为力。

每次做完这个梦，我便再也睡不着了。往事穿过岁月的断层，像电影画面一样在我眼前一一闪过。

初次相遇

1950年秋，浙东中学（现宁波四中）新学期开学，我从初一升入初二。班上来了个插班生，她就是余韵，正好被安排到与我同桌。

当时人们思想还很保守，男女之间界限明确，坐在一起一定十分拘束。所以我当时很不情愿，看到教室最后一排有一张空桌，就兀自坐了过去。

可是，过了两天，那张桌子不知怎么被搬走了。我只好灰头土脸地坐回先前那张桌子，与余韵做起了同桌。

起初，我非常小心翼翼，生怕自己碰到她。当时是夏天，我们都穿着短袖，胳膊裸露在外。桌子又很窄，一不小心，胳膊与胳膊便会碰到一起。每次一碰到，我的胳膊就像触电一样缩回去。

日子久了，便也慢慢习惯了。课间，我们愉快地聊天，互相请教作业题。渐渐地，我们变得熟悉起来。

我知道她是温州人，从老家转学过来。她本来性格就很文静，加上不会说宁波话，显得话更少了。交谈的时候，我偷偷看她。她不是那种亮眼的美女，但是看上去亲和舒服。

她的性格和爱好其实跟我很相像。我也喜静，不善言辞，喜欢看书和唱歌。课间的时候，我们一起唱电影《白毛女》插曲，“北风那个吹，雪花那个飘……”她的音调起得很高，我们往往唱不上去，咯咯地笑起来。

两小无猜

那时，我家与余韵家就隔两条马路。每天放学，我们并肩走上一段路。下雨时，共撑一把伞，亲热地聊天。她在我眼中变得愈来愈美。

很奇怪，我们只有见到彼此，才会推心置腹，有说不完的话，对别人却木讷口拙，

再次相遇

等我报完名，我赶紧冲出去找她。一见到她，就上前拉着她的手，小跑着奔向僻静的学校后花园。我们喘着气，在一棵大树旁的草坪上坐了下来。

她激动地说：“这不是在做梦吧？”

“是不是做梦，你可以试着在自己的手臂上咬一口。如果痛，那就是真的。”我说。

她把纤细的手臂伸到我面前，说：“那请你来咬吧！”

那样柔美白腻的手臂，我怎能忍心咬下去，我低头轻轻地吻了下手臂。问她，有感觉吗？

她笑着说：“有点痒痒的。”

小别重逢的感觉真好。我们互相说着来杭州求学的原因。她说，她姨妈在杭州，平常就住在姨妈家里。

“你住在哪里？”她问。

“我就住在学校宿舍，免费的，而且可以在食堂吃饭，在教室看书复习。”

“那我也可以住宿舍吗？”

“当然可以，但据我所知，暂住考生有十几个，全是男生，女生一个都没有。如果你入住，可能是一人住一间，而且比较偏僻，你害怕吗？”

“有你在，我不怕。”她的眼里放出光芒。

不出所料，暂时住校的女生只有她一个，房子周围没有人住，十分僻静。不过，她似乎很喜欢那里。宿舍前面是个小型的植物园，环境十分安静清幽。

复习的一个月里，我们一起去教室看书，说好一定要一起考上杭一中……

（未完待续）



“在职读研”宁波春季班 马上开学啦！

据调查，在我省的在职人群中，有考研需求的人数超过60万，但是绝大多数由于不能脱产学习，只能望洋兴叹，与升职、加薪、评职称擦肩而过。如今，厦门大学、南开大学、浙江大学等名校均已经在省内招收在职研究生，不必脱产，宁波本地授课毕业颁发国家正规硕士学位。

从近年来各高校在职研报名人数的变化，我们可看到在职研的发展速度是非常快的，那么，是什么原因使得报考在职研的人数有如此大幅度的增长呢？

某高校的王教授认为，在职人员读研升温，首先是因为竞争压力日益加剧。当今社会知识更新速度加快，用人单位对员工的学历、知识、技能要求逐渐提高；其次是因为个人就业竞争或职场竞争压力日益加大，尤其是近年来高校的大规模扩招，导致大量大学毕业生就业难。而在职读研既可以延缓就业压力，又可以提升就业竞争力；三是通过学习除了可以学到知识、提升能力、获得学位外，还可以积累人脉资源，与同行或其他行业的精英人士进行交流，为自己和企业赢得更大的发展空间。

笔者特地进行了走访，了解学员们最关心的问题。

笔者：报考条件是什么？

招生办：有大学本科学历，学士学位者可以申请报读，审核通过即可就读。特别优秀者可适当放宽申请条件。

笔者：社会上承认在职研吗？

招生办：在职研是国家计划内以在职人员身份，边学习边工作的研究生教育类型，属于国民教育系列。在职研是国家承认的研究生教育，学员毕业后获得的硕士学位证书也是通过国家教育部认可、国家承认的，升职加薪评职称均可使用。

浙江大学

浙江大学是中国顶尖的名牌院校之一，被誉为“东方剑桥”。1999年—2011年，浙江大学

造就了多名亿万富豪，在内地各大高校中居清华北大之后，排名第三。

招生方向：公共管理、企业行政、组织与人力资源、医院行政管理、公共关系与危机管理、公共组织与非盈利组织管理、政府治理与决策、办公室行政、教育行政管理、行政执法与行政监察。

电话：87484557 孙老师，87483605 吴老师。**网址：**www.zhedayanjiusheng.com

南开大学

国家首批211工程、985工程重点建设的大学，抗日战争时期，南开大学与北京大学、清华大学在昆明组成举世闻名的西南联合大学。

招生专业：金融学《银行/证券/保险/投资理财/风险管理》、经济学《财务管理/企业管理/国际贸易/物流与供应链/项目管理》，劳动经济学《人力资源管理/招聘与培训/劳动关系与劳动法》、行政管理《政府治理与领导研究/公共卫生管理/企业行政管理》，法学《民商法，经济法》，应用心理学《教育心理学/心理健康与咨询/管理心理学/健康与临床心理学》。

电话：87174798 于老师，87174799 王老师，81857546 饶老师。**网址：**www.nankai.edu.com

厦门大学

厦门大学金融学专业首次获批在宁设立在职研南京教学中心，厦门大学是国家“211工程”和“985工程”重点建设的高水平大学，中国最早开展研究生教育的三所大学之一，被誉为“南方之强”，厦门大学经济学院渊源于1921年建校初期的商学部。有着悠久的历史，是中国东南沿海和经济特区唯一的国家重点金融学科，排名在全国高校的前列。

招生专业：金融学(银行/证券投资/保险/国际金融)

电话：87488263 吴老师，87488903 孙老师。**网址：**www.xiadaedu.com

甬教广备[2014]0343号



EMBA高级研修班招生

宁波大学第12期工商管理（EMBA）高级研修班正在招生。

招生对象：董事长、总经理、副总经理

开设课程与专题：管理理论与案例分析、管理经济学、企业战略管理、组织行为学、营销管理、管理沟通、国际贸易与国际金融、经济法与劳动法案例、人力资源管理、企业盈利模式、财务管理与税务筹划、家族企业管理、提升企业执行力、核心员工管理、商务礼仪、领导艺术、心态管理……

师资力量：清华、浙大、复旦、宁大等高校资深MBA教授

开班时间：开班在即，报名从速

上课地点：宁波大学内 **报名地点：**宁波大学科技园711室（环城北路）

咨询电话：18806679465 87261701 18357461495 87261702

联系人：应老师 罗老师

甬教广备[2014]0216号

学历是敲门砖 能力是试金石



如今社会普遍关注的问题就是学历和能力哪个更重要，现在的大学生的就业情况如何，不同的人有不同的观点。

有人说：“学历不是万能的，而没有学历是万万不能得。”这是对学历的肯定。也有人说：“有学历不一定有能力，有文凭不一定有水平。”这是对能力的认可。其实任何问题都要用辩证的观念来看待，“学历是敲门砖，能力是试金石。”我想这句话就很好地反映了当前社会的一个用人现实。直白地说，就是没有学历人家看不到你的能力，没有能力人家看了你的学历也没用。

如果只有学历而没有能力，这就说明你脑子里装满了知识与智慧，但是你无法把你的知

识转化成财富，那么你的知识就是无用的知识，那么你的文凭就是真正的一张废纸，没有任何价值，最终也只有被社会淘汰。反过来说，如果只有能力而没有学历行不行呢，看上去或许这种人会在社会上站稳脚跟。可是你想想他的能力是如何获得的呢，或许你会说工作几年就会有这种能力，能力不是天生就有的。但是一开始我们都没有任何工作经验去应聘工作，你说企业会选择一个本科生呢还是一个专科生，答案很清楚，在你没有任何工作经验，而别人又无法测定你能力的情况下，他们只能凭借学历来决定谁被录用，这并不是不公平，而是人之常情。

当然这也不是那么绝对，如果你是专科生，而你的专业知识过硬，并且你又有很多可以证明你的货真价实的各种证书，那么企业或许会根据自身需要的人才决定是不是录用你，但是这毕竟是带有一定运气成分在里面，如果你被录用，那么恭喜你，你确实是一个幸运儿。虽然你没有较高的文凭，但是企业重用你，那么就请你凭借你的能力好好为公司创造利润吧，施展你的才华，你的前程会一片美好。但是这种幸运儿毕竟是少数，那么就请我们跟着大部队走下去，先拿到较高的文凭再说吧。